

# 两大重磅文件发布 勾画教育现代化

近日，中共中央、国务院印发《中国教育现代化2035》，提出到2035年，建成服务全民终身学习的现代教育体系、普及有质量的学前教育、实现优质均衡的义务教育、全面普及高中阶段教育……

如何才能实现上述目标？特别是未来几年，应该如何着手？

中共中央办公厅、国务院办公厅同日印发的《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》对此做出了详细部署。



## 2035年，中国教育现代化是这样的！

《中国教育现代化2035》提出了推进教育现代化的八大基本理念：

总体目标是：到2020年，全面实现“十三五”发展目标，教育总体实力和国际影响力显著增强，劳动年龄人口平均受教育年限明显增加，教育现代化取得重要进展，为全面建成小康社会作出重要贡献。

在此基础上，再经过15年努力，到2035年，建成服务全民终身学习的现代教育体系、普及有质量的学前教育、实现优质均衡的义务教育、全面普及高中阶段教育、职业教育服务能力显著提升、高等教育竞争力明显提升、残疾儿童少年享有适合的教育、形成全社会共同参与的教育治理新格局。

## 实现教育现代化，准备这么干！

### 1. 加快“双一流”建设

《文件》要求，要持续推动地方本

科高等学校转型发展，加强高等学校创新体系建设，建设一批国际一流的国家科技创新基地，加强应用基础研究，全面提升高等学校原始创新能力。提高高等学校哲学社会科学研究水平，加强中国特色新型智库建设。健全有利于激发创新活力和促进科技成果转化的科研体制。

《实施方案》提到，进一步加快“双一流”建设，推动建设高等学校全面落实建设方案，研究建立中国特色“双一流”建设的综合评价体系。

### 2. 坚定高考改革方向

在深化重点领域教育综合改革上，《实施方案》提到，要积极稳妥推进考试招生制度改革，坚定高考改革方向，完善普通高中学业水平考试制度。此外，进一步推进学术学位与专业学位硕士研究生分类考试，完善博士研究生“申请-考核”和直接攻博等选拔机制。

### 3. 大力发展公办幼儿园

《文件》指出，要以农村为重点提升学前教育普及水平，建立更为完善的

学前教育管理体制、办园体制和投入体制。大力发展公办园，加快发展普惠性民办幼儿园。提升义务教育巩固水平，健全控辍保学工作责任体系。

### 4. 推进随迁子女入学待遇同城化

《文件》要求，进一步提升义务教育均等化水平，推进城乡义务教育均衡发展，推进随迁子女入学待遇同城化，有序扩大城镇学位供给，完善流动人口子女异地升学考试制度。

同时《实施方案》提出，将进城务工人员随迁子女义务教育纳入城镇发展规划，加强对留守儿童的关爱保护，组织实施特殊教育提升计划。

### 5. 加快发展现代职业教育

《文件》提出，加快发展现代职业教育，不断优化职业教育结构与布局。推动职业教育与产业发展有机衔接、深度融合，集中力量建成一批中国特色高水平职业院校和专业。

《实施方案》指出，将建立健全职业教育制度标准，完善学校设置、专业教学、教师队伍、学生实习、经费投入、信息化建设等系列制度和标准，制定并落实职业院校生均拨款制度。建立国务院职业教育工作联席会议制度。

### 6. 师德师风成评价教师素质第一标准

《文件》明确，要大力加强师德师风建设，将师德师风作为评价教师素质的第一标准，推动师德建设长效化、制度化。完善教师资格体系和准入制度。健全教师职称、岗位和考核评价制度。培养高素质教师队伍。

《实施方案》也指出，将实施师德师风建设工程。

### 7. 提高教师政治地位、社会地位、职业地位

《文件》要求提高教师社会地位，完善教师待遇保障制度，健全中小学教师工资长效联动机制，全面落实集中连片特困地区生活补助政策。加大教师表彰力度，努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

在保障教师工资待遇方面，《实施方案》明确：健全中小学教师工资长效联动机制，核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员实际收入水平，实现与当地公务员工资收入同步调整，完善中小学教师绩效工资总量核定分配办法和内部分配办法。

据央视网消息

# “高铁+大桥”成粤港澳大湾区新玩法

## 粤港澳三地正在携手探索旅游新产品

在2月21日至23日举行的第27届广州国际旅游展览会上，记者注意到，粤港澳三地正在携手探索旅游新产品和新玩法，奏响湾区“一程多站”联游协奏曲。

18日，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》（以下简称“规划纲要”），提出“打造公共服务优质、宜居宜业宜游的优质生活圈”“丰富粤港澳旅游精品路线，开发高铁‘一程多站’旅游产品，建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地”。

规划纲要的提出，让旅游界人士信心倍增，旅游市场也呈现火热景象。

香港特区政府旅游事务专员黄智祖说，随着广深港高铁和港珠澳大桥开通，珠三角地区“144小时过境免签”政策的推行等，粤港澳丰富的旅游资源

不但吸引湾区本地市民，更辐射着海内外更广阔的游客市场。香港特区政府一直在促进大湾区旅游合作，通过制作以大湾区旅游为主题的电视节目、举办论坛活动等，向海内外游客推广大湾区“一程多站”旅游行程，打造大湾区旅游品牌。

去年开通的“高铁”“大桥”，大大缩短了大湾区城市之间的交通时间。岭南控股广之旅副总裁温前介绍，此后湾区旅游产品一直热销。“规划纲要再次点燃了游客的出行热情。以前比较难实现的‘一程多站’粤港澳湾区城市联游现在成为旅行社的主打方向。”

澳门中国旅行社股份有限公司市场和采购总监卜伟文说，大桥和高铁开通后，澳门本地报团的游客数量有了几十倍的增长。旅行社为此专门开辟了新的

港澳游产品，也在与湾区其他城市合作开发新线路。

“高铁+大桥”串联起来的线路率先成为旅行社创新湾区旅游玩法的突破口。各大旅行社推出多种结合港珠澳大桥和广深港高铁的旅游线路，如“智造大湾区”珠海1日游，游客可以到港珠澳大桥建造基地参观，听桥梁工程师讲解，再乘船近观大桥；“顺德+香港”湾区1日游，游客可以在一天内游览顺德逢简水乡，感受历史文化氛围，还能经由港珠澳大桥直达香港，体验现代城市风情。

此外，本土文化生活体验、休闲度假游也成为热门。中山、珠海、澳门三地政府合作推出“中珠澳饮食手册”介绍饮食文化，南湖国旅推出“Hello广州”“地道香港”“寻找乡味”等特色文化线路，吸引了不少游客前来了解。据新华社

湖南高速：

## 所有逃费冲关 异常车辆禁上高速

没领卡可以上高速吗？冲关之后会不会查不到自己的车辆？事实证明，千万不要有侥幸心理去逃费。

记者获悉，湖南高速已将所有逃费冲关异常车辆录入到局内网系统里，只要你的车上高速未领卡或者发生冲关行为，之后您将无法驶入高速。

### 案例：“黑名单”上高速，六倍补缴通行费

2月21日10时，一台云H牌照的皮卡车驶入衡阳粮市收费站入口准备领卡上高速。正当收费员王萍操作取卡时，车牌识别系统出现“黑名单”提示框，属禁止在高速上行驶的车辆。

“快点把卡给我，我要去外地接工程，别耽误我时间！”司机陈先生极不耐烦。“电脑显示您的车辆已被湖南高速列入了‘黑名单’，请您稍等片刻。”收费员解释。“通过系统查询到您这台车2月10日在水口山收费站领卡上高速，但在石鼓收费站尾随冲关下高速。”收费班长罗勇接着耐心解释。

最终，该车按照冲关车辆处理，按正常收费标准的六倍补缴通行费，再加上他丢失了通行卡，原本28元的高速通行费不仅要罚到168元，还需要补交35元通行卡的工本费。办理相关手续后，黑名单车辆信息才被撤销。

### 数据：全省MTC黑名单3075条，ETC黑名单11万多条

车辆被列入黑名单而驾驶员不自知的情况并非个例。

据悉，2019年春节期间高速免费期间（2月4日至2月10日），衡阳高速共出现9台冲关车辆，其中有2台冲关车已现场补缴通行费，另外7台已录入黑名单。

记者从湖南省高速公路联网收费中心获悉，目前全省有MTC黑名单3075条，ETC止付卡黑名单11.7万条。

### 提醒：哪些行为会被录入“黑名单”

目前车辆通行湖南省高速公路，在收费站缴纳通行费方式有两种，一种是ETC，即电子不停车收费；一种是MTC，即人工收费车道缴费。

当车辆出现过强行冲关、倒换通行费卡、伪造通行卡、假冒鲜活农产品运输及其他免费车辆等违反法律法规等情况时，将被列入MTC黑名单，禁止通行全省高速公路收费站MTC车道。

此外，目前我省的ETC黑名单主要有以下几种，分别是：止付卡，即ETC卡绑定的银行卡余额不足；挂失卡，即ETC卡片已被挂失；注销卡，即ETC卡片已注销；伪卡，即ETC卡片未绑定银行卡。

### 链接

#### 车辆入“黑名单”如何处理

高速上每条车道都有视频监控录像，只要司机当时有逃费行为，“躲在暗处”的监控录像将会记录得一清二楚。为避免影响车辆正常通行，湖南省高速公路联网收费中心提醒，MTC黑名单车主尽快前往全省任意一个收费站进行处理，ETC黑名单车主尽快前往ETC代办银行网点办理ETC通行费欠费还款等手续。

据红网